
F5220 - Bakalá°ský seminá°

Text k prezentaci

Vendula Hlobilová Petr �afa°ík

1 Slide 1

Tém¥° kaºdé malé díºe v¥°í na Jeºí²ka, Santu Clause, D¥du Mráze, Otce
Prasátek £i jinou podobnou nad/ne/p°irozenou bytost, která jim o �t¥d-
rém dnu nosí dárky.

Asi nejznám¥j²í bytost je Santa Claus � d·vodem by mohla být
globalizace? A my bychom vám o n¥m rádi °ekli pravdu.
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Na sv¥t¥ ºijí asi 2 miliardy d¥tí, pokud myslíme osoby mlad²í osmnásti let.
Santa Claus ov²em nenav²t¥vuje d¥ti Hinduist· (ani jiných východních
�lozo�í), Muslim·, �id· ani Budhist· a ani d¥ti Pravoslavných v¥°ících,
natoº d¥ti St°ední Evropy, tak se nám po£et sniºuje na 15%, tedy na asi
378 milion· d¥tí.

Vzhledem k tomu, ºe jedno dít¥ p°ipadá v pr·m¥ru na 3,5 domác-
nosti, musí Santa Claus nav²tívit asi 108 milion· dom·. P°edpokládejme
p°itom, ºe v kaºdém dom¥ je alespo¬ 1 hodné dít¥.
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Pravda první O Santa Clausovi se tvrdí, ºe bydlí na Severním pólu.
Podle �védských výpo£t· je nejvhodn¥j²í místo pro co nejrychlej²í expe-
dici dárk· poho°í ve st°edoasijském Kyrgystánu.

4 Slide 4

Santove sm¥na trvá díky r·zným £asovým zónám asi 31 hodin. Za p°ed-
pokladu, ºe vyrazí na západ. A i tak má na jeden d·m asi 1/1000 s.
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B¥hem této doby musí zaparkovat sán¥ na st°e²e, spustit se krbovým
komínem, naplnit ponoºky, sníst ob£erstvení, zp¥t vystoupat komínem a
p°esunout se k dal²ímu domu.
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K tomu, aby to v²e stihnul v£as, by se musel pohybovat pr·m¥rnou rych-
lostí více neº 1000 km/s. Samotný Santa takovou rychlost nevyvine a
tak ke svému cestování pouºívá létající sán¥ taºené sp°e²ením osmi sob·.
Pr·m¥rný sob b¥ºí rychlostí 50 km/h. Uvaºme, ºe po°et drk· v sáních
°ímº jejich váha dramaticky roste i na n¥kolik tisíc tun. Z této snadné
úvahy nám vyjde, ºe na taºení takovýchto sání nám bude sta£it pouhých
n¥kolik desítek tisíc sob·.
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Zapojme kone£n¥ fyziku: Tento kolos cestující tak vysokou rychlostí
má obrovský vzdu²ný odpor. Tento by zah°ál povrch sob· a sání natolik,
ºe vedoucí pár sob· by sho°el prakticky okamºit¥. Celé sp°eºení by se
vypa°ílo do nekolika tisícin sekundy. Na²t¥stí pro d¥ti, které v¥°í v Santu,
by pár (ale vskutku jen n¥kolik málo) dárk· rozdat zvládnul.

Pokud by se náhodou sobi neodpa°ili, pak stejn¥ akcelerují 0 � 1000
km/h za tisícinu sekundy, £ímº vzniká p°etíºení 17500 G. Pokud by byl
Santa jen st°ízlík, °ekn¥me 125 kg, poté by byl p°itla£en do saní silou
p°es 2 miliony kg.

Zda-li je n¥co takového moºno p°eºít, posu¤te sami. . .
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